



百名卓越企业家 百家明星企业 候选展台

谭旭光 ——像斗牛一样思考后出招

谭旭光，1960年出生，高级经济师，天津大学动力工程硕士，第十届、十一届全国人大代表，现任山东重工集团有限公司董事长、党委书记、潍坊柴油机厂厂长、潍柴动力股份有限公司董事长兼首席执行官、湘火炬汽车集团股份有限公司董事长，兼任中国企业联合会副会长、中国内燃机工业协会理事长。

先后荣获山东省优秀企业家、山东省劳动模范、全国劳动模范、全国五一劳动奖章、首届全国机械行业优秀企业家、2005CCTV中国经济年度人物、机械工业企业经营管理大师、2007年最具影响力企业领袖、罗伯特·蒙代尔世界经理人成就奖、第四届袁宝华管理奖等荣誉。



《人民日报》、《经济日报》等国家主流媒体多次报道了谭旭光的先进事迹。

潍柴动力股份有限公司

该公司是经山东省人民政府鲁政股字[2002]164号山东省股份有限公司批准证书批准，由潍坊柴油机厂作为发起人联合其他发起人共同发起设立的股份有限公司。

2004年潍柴创造了四个第一：国内第一家在香港主板上市的内燃机企业，国内第一家销售收入过百亿的内燃机企业，国内第一家研发成功具有完全自主知识产权的大功率欧Ⅲ排放发动机的企业，全球10升以上单一品牌发动机产销量超过14万台的企业。国家机械

行业出口创汇百强企业。

在2009年初潍柴召开的商务大会上，谭旭光向各界庄严承诺：到2012年潍柴营业额将达到1000亿，力争进入全球500强。

贾庆林、罗干、吴仪、张高丽等领导同志先后到企业视察，对潍柴的发展成就给予了充分肯定。几年来，企业先后获得了全国五一劳动奖状、全国思想政治工作优秀企业、全国先进基层党组织等多项国际级荣誉称号。

董华 ——安全环保战线的中华英才

董华，男，汉族，1961年1月生，中共党员，高级工程师，现任云天化集团有限责任公司董事长、党委书记，先后荣获化工安全卫生工作优秀带头人、云南省劳动模范、全国化工环保优秀厂长（经理）等称号，他管理企业的能力受到同行业和职工的广泛赞誉。

董华同志坚持改革创新理念，致力于新项目建设、技术改造、资本运作、产业整合等方面的工作，使集团的管控功能、资源协同功能有效发挥，整体实力大幅提升，企业的“核心竞争力”不断增强，形成了具有竞争优势的化肥、有机化工、玻纤新材料、盐及盐化工、磷矿和磷化工6大产品系列，实现了氮肥单套生产能力全国第一、单位效益全国第一、高浓度磷复肥



整体规模亚洲第一、玻纤整体规模全国第三、单位效益全国第一。由此，云天化集团公司跃入了中国石油化工类100强企业的第9位，为云南的工业经济发展和中国化工事业作出了突出贡献。

云天化集团

云天化集团始建于1974年，是我国上世纪70年代初首批引进国外成套设备建成的13家大型氮肥企业之一，国家经贸委确认为全国512户重点企业之一。

经过30多年的发展，云天化已从一个产品单一的氮肥生产企业，发展成为以化肥为主业，以有机化工、玻纤新材料、精细磷化工、盐和盐化工为重要发展方向的母子公司体制的企业集团。1997年7月，“云天化”A股在上海证券交易所

MANAGER

经理人

瑞士钟表业的未来抱负无疑是与高速发展的中国市场捆绑到了一起。而一个品牌是否能在中国赢得骄人的业绩，也直接和他的本土化程度息息相关。也正是如此，各大钟表公司在中国的本土高级职业经理人群数量与比例不断增加——

瑞士钟表 “圈人”中国多名本土职业经理“高人”

□宋洋

3月22日，巴塞尔钟表珠宝展BASELWORLD进行到第五日，活跃于个展厅中的买家依然人头攒动。值得注意的是，今年出现在这些展厅中的中国人面孔，较之去年和前年，似乎又增加了许多。在这些不断增加的中国人中，既有买家，也有为各大品牌工作的中国高级职业经理人。

家族企业宝齐莱的亚太区执行董事DavidVallata在接受采访时说：“如果没有中国客人买表，很多品牌在2009年会过得很难。更重要的是，未来中国市场将有25%至30%的增长幅度。”

LVMH合纵连横的本土化策略

LVMH作为一家具有法国DNA的奢侈品集团，一开始来到中国的时候，也是由海外领导人来中国招募人员，但几年后，LVMH钟表珠宝品牌方面在中国的本土化已经进行得非常彻底，从中国区总经理翁秉娴而下到各个钟表珠宝品牌的主管，都是中国人。由于LVMH推崇“走动管理”，亚太区的总裁虽是法国人，却也常驻扎在上海。

2001年，有着多年精品市场化运作实战经验的翁秉娴正式加入了LVMH集团，担任Dior、Ebel及FENDI手表的品牌经理。基于对中国市场的细致理解，她在短短的三年内就被擢升为LVMH钟表珠宝的台湾区总经理，并再在三年后成为大中华地区的总经理。“我是一个在整体层面上对中国当地市场进行督导的角色，而集团旗下各个钟表珠宝品牌的主管，也需要就销售、市场等各方面直接与该品牌的瑞士总部沟通。这种纵向与横向管理的结合，渗透在整个集团。”翁秉娴说。

“在中国，我们的销售九成是通过经销商的支持，因为钟表不像时装品牌，一家店可以从头卖到脚，而钟表是一些专柜的销售业绩在全

解释钟表品牌如此倚重本地经销商的原因，“加之钟表的单价很高，消费者与本地经销商建立起信任关系后更容易发生这种购买行为。”出于战略目的考虑，翁秉娴也会在当地与经销商合作建立单一品牌的自营专卖店，“这更多是出于为品牌树立标准形象的考虑，作为一个给当地经销商开新店时参考的样板。”在这种合纵连横的管理模式下，去年LVMH的钟表珠宝品牌在中国市场，还有小幅度的逆市增长。而去年刚刚在中国开店的Hublot，还完成了原定销售制表的两倍。

Swatch：中国推手，国际样本

Swatch集团在中国，无疑是整个集团在世界各地的公司中一个最典型的本土化早就成功的案例。旗下19个品牌的中国区掌门人都是中国人，而且来自中国大陆的副总裁比例愈来愈高。宝珀表中国区副总裁廖昱便是其中国的典型案例。在进入Swatch集团前，他从事进口食品业，2001年开始担任宝珀表客户服务经理，后获聘中国区销售及市场总监兼中国区副总裁。

Swatch集团CEO Nick Hayek先生在接受采访时表示对中国公司和管理层很满意，他评价本地高级职业经理人“将我们的理念直接传递到中国市场，他们是我们最好的大使”。

“我还想在美国市场，安排更多中国和瑞士员工。我一直对他们说，中国市场是你们要学习的案例”。Nick Hayek先生说，“我们在瑞士生产产品。但对于中国市场，我们不能只将瑞士人放在中国。我们在中国创立了制表学校，培训中国本土的制表师。我希望从中国学到更多东西，而非只是指导别人。”

“本土高级职业经理人已具备了足够能力，例如语言能力和国际视野的思维方式。”Swatch集团中国区总经理陈素珍说，“他们共同的特征是认真、值得信任、有激情把品牌做好。”Swatch集团旗下各个品牌的副总裁往往从销售人



员中提拔，比如浪琴表中国区副总裁李力最初从负责营运及开拓中国北方市场的区域代表开始，1999年起担任中国营业及市场推广副总裁。凭借对中国市场的深入认识和了解，他成为浪琴表在中国建立强大销售网络、重竖品牌形象的重要推手，并在2006年成功实现了浪琴表在中国市场的直供。而从2000年开始担任天梭表副总裁的姚忠伟之前在吉列（中国）投资有限公司以及亨氏（联合）食品有限公司，拥有中欧国际工商管理学院EMBA学历。

Gucci钟表和珠宝的本土同渠

中国市场对于手表的狂热追捧，也激发了许多非专业的时尚奢侈品牌投身于手表之中。时装品牌Gucci手表在中国的拓展计划颇具前瞻性，Gucci钟表珠宝的中国总经理查清在八个月前被猎头从钻石品牌挖角到此，授命于将Gucci的手表与珠宝拓展到更广的销售渠道中。

“海外市场中，珠宝和手表在零售店是一起销售，而中国市场的现状是分

开销售。我要做到是让消费者改变购买习惯，让他们在首饰店也可以买到Gucci的手表。”新上任的查清踌躇满志，

“事实上，在香港，周大福就做到了。在中国，手表和珠宝的界限越来越淡化，这顺应了全球的趋势。”今年，查清预计公司的人员将增加一倍，主要用于在专业手表销售渠道上的拓展。“早在十年前，可能不行，而现在的市场更富包容性、更为多元化”。而为了表示对中国大陆市场的支持，Gucci集团包括手表、珠宝在内的全线商品已在大陆和香港同价销售，之间仅有少量的汇率差别，“这是为了鼓励大陆消费者在本土购买Gucci产品。”

新闻背景

2008年骤临的这场金融海啸，对于LVMH、PPR、PVH、Richemont等经历过大萧条的奢侈品集团而言，也许算不上真正意义的“寒冬”。他们早在风雨欲来之前就开始积极应对市场饱和的问题。除了集团化运作带来的显著优势外，他们幸免于难的另一个战略法宝是：抢占中国市场。过去30年里，中国经济的飞速增长孕育了一批具有足够消费能力的社会精英，他们的涌现坚定了更多国际知名品牌着力开拓中国市场的决心。在欧美市场受到巨大冲击的2009年，中国已名副其实地成为奢侈品产业的避风港。

奢侈品“开打”中国地盘争夺战

按照发展目标，中国将在2020年实现全面小康；而有专家预计，中国将在2015年成为全球第一大奢侈品消费国。这5年的时间差让人吃惊，却并不让人费解。

100平方米的店面，年销售额超过7000万元；100多万元的腕表，刚摆上柜就被卖光；一些专柜的销售业绩在全世界单店中排名第一……让人意外的是，这情景并非发生在伦敦、巴黎、纽约、东京，奇迹的发生地是杭州。在那座著名的杭州大厦里，人们可以找到全球80%的奢侈品品牌；在那里，奢侈品专区的面积为5万平方米，挤进来的品牌开一个火一个；在那里，奢侈品的销售业绩呈两位数增长。

先别急着为这样的事实而瞠目结舌，更让人意外的还在后面。即便数字辉煌如此，仍有统计数字显示，杭州凭借其含金量便一目了然——截至

2009年12月，中国奢侈品消费总额已由当年1月的86亿美元增至94亿美元，全球占有率为27.5%。这份来自世界奢侈品协会的报告将中国推上全球奢侈品消费亚军的宝座，也得到了来自商务部副部长的官方确认。

或许，奢侈品品牌自己对此倒不感到惊讶。

这是一个在美国、法国、日本等国家都得到过验证的“铁律”——奢侈品旺销源于富人阶层的崛起。“中国富裕消费者的数量很可观，而且增长速度远远高于其他国家。”麦肯锡公司亚洲消费中心资深董事狄维瑞2009年在发布调查报告时表示，截至2008年，中国富裕家庭数量为160万个，且未来6到7年将以每年15%的速度递增。到2015年，中国将拥有400多万个富裕家庭，成为仅次于美国、日本和英国的全球富裕家庭数量第四多的国家。

而胡润研究院一份针对中国千万富豪的报告显示，受访富豪中有25%每年花费在100万元以下，57%的富豪每

年花费在100万-300万元之间，达300万元以上富豪占18%；受访富豪的最大消费就是奢侈品。

事实上，中国虽然无法完全幸免于全球金融危机的冲击，但其受到的影响却远低于其他国家。以豪华汽车为例，在业界，豪华车的概念是单价超过200万元人民币的车型和品牌，常见的包括宾利、法拉利、劳斯莱斯、兰博基尼等七大品牌。2009年1月~10月，豪华车在国内累计销售1000辆，上车牌的750辆，比上年同期下降20%左右。但如果联系上此前豪华车在国内近乎迅猛的增长幅度，联系上其主要购买者是富二代和年轻的私营业主，联系上他们一次 性划卡消费的豪爽，20%的降幅大概算不上什么，或者说，这不是难以扭转的势头。

调查显示，世界奢侈品消费的平均水平是用自己财富的4%左右去购买；而在我国，用40%甚至更多的比例去进行奢侈品消费的情况并不罕见。可以想象，这样的市场为奢侈品提供了多么巨大的机会与诱惑——被朝圣，显然是需要资本的。

如今，北京和上海的奢侈品门店数量已经与纽约、芝加哥相当。在完成了对一线城市的占领之后，很多奢侈品品牌开始着力在中国的二级城市、甚至三线城市，建立销售点。不仅如此，越来越深入中国的品牌也越来越了解中国的区域经济布局，东北部、西部城市，纷纷进入了他们的战略规划——中国日益成为全球奢侈品品牌锁定的中心。

一个有意思的小细节是，中国超过半数的奢侈品销售点都是在近3年内开业的。从这个角度来看，便不难理解这样的事实——奢侈品牌在中国市场的竞争已经从争夺地盘、快速扩张，转移到着重培养消费者的忠诚度上。这就是后地盘争夺时代的中国奢侈品市场，一场更加激烈的战争不可避免。

（杨钧）

“吉尔达杯”好新闻大奖赛启事

温州吉尔达鞋业有限公司系中国皮革工业协会的重点骨干企业，曾荣获“中国真皮领先鞋王”、“中国出口名牌”、“中国名牌产品”、“中国驰名商标”等称号。为了弘扬经理人的创业精神，展示经理人风采，特与经理日报社联合举办“吉尔达杯”好新闻大奖赛。具体事项如下：

一、凡在大赛期间，刊发于

经理日报“经理人”栏目的好新闻报各500元；三等奖3名，奖金价值各

300元；优秀奖若干名，各发纪念品

一份。

二、大奖赛结束后，经理日

报社和温州吉尔达鞋业有限公司将

邀请相关专家对所有发表的稿件进

行评选，分别评出一等奖1名，奖金

价值1000元；二等奖2名，奖金价值

500元；三等奖3名，奖金价值

300元；优秀奖若干名，各发纪念品

一份。

三、欢迎广大新闻工作者和通

讯员踊跃参赛。

联系人：杜才良

联系电话：0577-86531048

“吉尔达杯”好新闻大奖赛组委



（杨钧）